

# 工会 挺直腰杆 为啥难?

## ■热门话题■

作为工人报维权部记者，每天都要接触二三十件各种各样的投诉，有的是工资无故被扣了，有的是被企业下岗了，有的是工伤事故得不到应有的处理……林林总总，不一而足。记者在同情气愤之余，出于职业习惯总会问一声：“这事你向单位工会反映了没有？”“工会知道这事吗？”时，十有八九得到的回答是：“没有”，“工会不管”，甚至还有的是“工会不顶用”之类的话语。

每每听到这些回答，我面对那一张张恳切求助的脸庞，总有一种愧疚之感。

《中华人民共和国劳动法》第七条规定：“劳动者有权依法参加和组织工会。工会代表和维护劳动者的合法权益，依法独立自主地开展活动。”《工会法》更是明文规定：“企业侵犯职工劳动权益的，工会可以提出意见调解处理；职工向人民法院起诉的，工会应当给予支持和帮助。”然而法律归法律，严酷的现实已告诉我们依法办事的道路还相当遥远，尚须我们下一番乃至几番苦功。我们在承认工会曾为职工权益斗争作出巨大努力的同时，另一方面也不得不承认，在现实生活中有相当一部分工会软弱无力，甚至还出现了如铜川矿务局职工医院工会副主席张世杰竟代表行政与职工对簿公堂的丑闻。

那么，工会干部患上软骨病的原因又何在呢？记者曾就此问题采访过有关方面，也曾与工会干部和职工进行了探讨，原因大致有四：

### 一、体制有问题，人员素质低

中国工会虽在政治生活中享有重要地位，但由于计划经济下形成的组织及工作方式并未有多大改变，随着市场经济发展其不适应症日益显现。甚至变形的委任制、职工参与的不足，导致了上强下弱的畸形结构。特别在一些县区、小型企业，工会成了年老的党政干部的最后栖息所；而工会干部的吸纳也缺乏相应的约束力，致使单方面调进的只是吹拉弹唱型娱乐人才；久而久之，在职工眼中工会职能淡化为娱乐、福利型，而相应亟需的法律、劳资、经济人才却少见踪影。

“变则通，通则活”，工会活力的根本出路在于真正按《工会章程》规定，独立自主地开展活动。

### 二、企业领导目无法纪，工会势单力薄

由于工会体制的痼疾，造成了先天不足的弱点，而改革后的国企领导则大权在握，形成了依儒与巨人的差别。记者接触过不少企业工会，其工作好坏往往系于行政一把手的“开明”与否。厂长开明，则工会获益，厂长专横，则职工遭殃的不乏先例。在许多多难的企业中，工会不过是为了应付上级而摆设的一个“闲

厂长将自己一亲信安插到工会主席位置上，也未受到上级工会的“阻止”；前不久，一工会干部到上级反映受排斥之事，上级工会有人还斥责他“管那些事（指向上级反映领导胡作非为问题）干啥？如此作为，工会干部连自身权益都难以维护，又怎能挺身大胆为职工具体利益而斗争呢？”

不少工会干部呼吁，现在工商、税务、质监等部门实现了直管有利于摆脱块块干预，工会干部为何不能也实行直管，最起码不能把饭碗端给厂长攥在手里吧？！有人还呼吁在市场经济条件下，实行工会干部职业化，以克服上述弊端。

### 四、法律缺乏“刚性”，工会无可奈何

随着《劳动法》、《工会法》出台，从形式上而言法律已较完备了。但工会干部仍腰杆不硬的原因，在于法律特别是《工会法》中缺乏硬性罚则，对不遵法守法，甚至践踏《工会法》侵害职工利益、工会权益的行为缺乏刚性约束，因而显得苍白无力。

基层工会强烈希望今后在修订《工会法》时，应增加相应的罚则，增添“刚性”，使它不再是敢随意揉捏的“柿子”，而是一根不能随意触及的“高压线”。

**企业权益 你的权益 他的权益**  
**工会权益 我的权益 共同关注**

**维权热线** 市内两小时赶赴 **现场**  
 市外两天内赶赴

8小时值班 电话 (029) 7344649

**■维权回音■**  
本报 7月27日三版维权之页刊登了《白水县委党校将25名“刺头”开除》一文后，引起了白水县委的重视。8月8日该校派人到报社对报道批评作出回复。

## 白水县委党校 认错了

复函中称：我们看了报道之后，非常重视，校委会进行了研究，提出了以下改进措施：一是虚心接受新闻舆论的监督与批评，开展作风整顿，提高工作水平；二是由校委会出面，校长、副校长带

队，分赴各分校到25名被录取的学员说明情况，沟通思想，消除误会。白水县委党校只是中国的一个辅导站，按照中组部规定，满50人允许开班，白水县委党校法律大专班今年报名54人，考试49人，仅录取25人，实际注册录取23人，经请

## ■域外风■

新华社合肥专电 近日，合肥市机构调整期间严肃处理违纪作出“八条禁令”，以保证

## 合肥市出台八条禁令

障机构改革顺利进行。其主要内容有：一是认真执行机构编制管理规定，不得擅自增设机构或提高机构规格；二是不得违反民主集中制原则，个人或少数人决定干部的任免、安排或者改变集体作出的干部任免、安排决定；三是认真执行上

级组织作出的机构调整、职位变动、干部交流的决定，不得违反规定突击进人、突击提拔干部或者擅自进行机关内部评定专业技术职称；四是不得利用职权为本

## ■维权动态■

本报讯 澄合矿务局工会系统以困难下岗职工交朋友为主线，与“造血”扶贫帮困相结合，切实把“第一责任人”职责落到实处，他们与党委行政齐抓共管再就业工程，对1500多名下岗职工进行各种培训，864名下岗职工已经实现再就业。使困难下岗职工深深感受到党的温暖和工会组织的关怀。

今年以来，澄合矿务局工会把与困难下岗职工交朋友活动作为深化和推动送温暖工程、再就业工程的具体措施着力抓好，使这一活动在全矿区深入开展。局党委书记王培培、局长杨德冰对交朋友活动十分重视并大力支持。矿工会主席杨建斌、副主席李向东经常带头深入到困难下岗职工家中慰问交谈。与困难下岗职工交朋友，就要真心交、交真心，真正了解他们，真心帮助他们。截止目前，澄合矿务局专兼职工会干部与困难下岗职工交朋友活动步步深入，访谈率达100%。

## ■工厂的故事■

“党员来到我们中间，干部也加入了我们的行列，他们都干得那么欢，我们还能偷懒？”7月26日上午，汗流满面，和同伴们刚刚卸完一车炸药

的略钢黑山沟矿青年装卸工杨长征向记者道出了这几句实在话。略钢黑山沟矿供应科有一个五人装卸班，随着企业改革，矿内人员自然减少，最后装卸班也只剩下三个人。去年，矿里根据各单位工作实际，把装卸班编配到急需人员的索运车间维修大班，充实生产一线，但矿供应科的装卸任务同时也落到索运车间。

## ■工厂的故事■

装卸任务轻重不一，而索道生产检修空隙甚少，为同时提高这两项工作效率，并尽量不抽用生产工人。今年7月初，索道车间立下一项规定：包括车间党政工领导在内的机关七名干部义务兼任装卸任务，凡遇急需或繁重装卸任务时，大家轮流自觉上阵，并一律服从装卸班长的指挥。

7月26日这天，矿里要到30里外的总厂领取二百箱炸药等火工器材，这算是一项经常性的重体力装卸活。一早，都是党

## 装卸班来了 新伙伴

搬上卡车。身为装卸班长的杨长征说：“车间的党员和干部都是好样的！跟他们在一起干活我们感到有劲头，今天的这些活较以往提早结束的至少有两个多小时。”

西金失去了生活来源，靠附近农民干零活，在建筑工地打工为生。艰辛的生活劳累使他患上重病，妻子与他离异带走了孩子。他陷入了朝不保夕的困境之中。眉县人行得知这消息后，此前多次上门访问苦赠送钱物，帮他谋划再就业之路，帮他重新燃起了生活希望。 刘百宁

## ■信息台■

新华社北京专电 为提高我国职业安全卫生管理水平，国家经贸委将加强职业安全卫生管理体系认证，负责统一管理和指导全国职业安全卫生管理体系认证，建立防止安全事故发生的有效机制。

据了解，职业安全卫生管理体系认证是当前世界上正在兴起的一种体系认证，已有20多个国家制定了职业安全卫生管理体系标准，开展了认证工作。为保证安全卫生管理体系认证工作的公正性和权威性，国家经贸委近日成立了全国职业安全卫生管理体系认证指导委员会，负责对认证单位的资格认可与监督管理，承担审核员的培训、考核和注册工作。

## ■有话直说■

某厂工会 在本企业的产权制度改革中，主持召开职代会对改制方案进行审议，组织职工代表认真讨论涉及职工利益的重大问题，安排职工代表参加企业资产的核定和财务清查工作……由此有效地防止了国有资产流失和侵害职工利益的现象发生，收到了较好的效果。

## 工会不可在企改中作“壁上观”

这家企业工会的做法值得称道。而他们的实践也证明，重视发挥工会在改制中的作用，企业工会积极主动地参与改制的整个过程，对充分调动职工群众的积极性，保证企业改制健康、顺利进行，确实起着重要的作用。毋庸讳言，在目前正在进行的众多企业的产权制度改革中，不履行民主程序，搞少数人说了算的有之；把改制看成是政府或企业行政的事，不听取职工意见，方案之类不提交职代会讨论议

## ■维权动态■

本报讯 澄合矿务局工会系统以困难下岗职工交朋友为主线，与“造血”扶贫帮困相结合，切实把“第一责任人”职责落到实处，他们与党委行政齐抓共管再就业工程，对1500多名下岗职工进行各种培训，864名下岗职工已经实现再就业。使困难下岗职工深深感受到党的温暖和工会组织的关怀。

## 澄合矿务局工会帮八百职工觅到“饭碗”

澄合矿务局工会系统以困难下岗职工交朋友为主线，与“造血”扶贫帮困相结合，切实把“第一责任人”职责落到实处，他们与党委行政齐抓共管再就业工程，对1500多名下岗职工进行各种培训，864名下岗职工已经实现再就业。使困难下岗职工深深感受到党的温暖和工会组织的关怀。

## ■警世录■

山西省纪委、监委日前查处了一起草率担保贷款，给国家造成重大经济损失的典型案件。涉案人员山西省国资局局长、党组书记王秀森因重要领导责任，受到党内严重警告处分，并被免去党组书记、局长职务；副局长、党组成员刘成连负有主要领导责任，受到留党察看一年、行政撤职处分；省产权交易市场总经理王世洪负有直接责任，受到党内严重警告处分。

## 草率担保 丢掉乌纱帽

1995年6月，山西省国资局资产经营总公司总经理刘成连，应国资局集体企业友友公司总经理王世洪要求，为友友公司从早西关城市信用合作社贷款100万元提供担保。贷款逾期后友友公司无力偿还，由资产经营总公司承担连带清偿责任共170.3万元（含利息及罚息）。同年8月，王世洪又找到省国资局局长王秀森，请王秀森给资产经营总公司打招呼，为友友公司贷款100万元提供担保。王秀森便给资产经营总公司总经理刘成连打电话，让刘成连为友友公司担保。刘成连责成其下属企业

## ■警世录■

省产权交易市场总经理王世洪办理此事。9月11日，以省产权交易市场名义，为友友公司向太原融通信用社贷款100万元提供担保。贷款逾期，友友公司一直未还，且贷不抵借，王世洪负担保责任。1997年6月30日，融通信用社划扣了产权交易市场上缴财政的清产核资专款120.3万元（含利息及罚息）。

## 草率担保 丢掉乌纱帽

1996年1月底，山西临汾一家个体企业——明勃公司的经理柴太明找到刘成连和

## 眉县人行帮下岗职工谋生

眉县柳钢家具厂是一县办企业，前几年破产倒闭。该厂职工陈西金系1969年由西安上山下乡到眉县插队落户的老知青，1972年招工到厂。由于企业破产，陈

## 草率担保 丢掉乌纱帽

请求为明勃公司收购生铁贷款100万元提供担保，并提出生铁购销获利后，用所得利润共同收购一家煤焦厂的设想。刘、王认为明勃公司有还款能力，便于1996年2月由产权交易市场为明勃公司分别从太原市桃园信用社贷款60万元和融通信用社贷款40万元提供了担保。贷款到期后，明勃公司不仅未还款，经理柴太明也携款逃匿。桃园和融通信用社分别从产权交易市场上缴财政清产核资专户中扣本金及罚息共112万元。 居新华

## 超过退休年龄的职工能否开除?

### ■职工信箱■

百事通先生：我单位碰到这么一件事，对一位超过退休年龄的老职工进行处分，能否给予开除处分？请帮忙予以解释。 西安秦力

秦力同志：根据劳动部办发（1997）24号复函指出：关于职工因经济问题在达到退休年龄前未能证实其所造成的损失具体金额，而在已超过退休年龄后才得到确认的问题，我们认为，根据这类人员的特殊情况，用人单位可以给予适当的行政处分或要求职工进行赔偿后再办理退休手续，但不宜给予开除处分。据此，你单位可按照这一文件精神处理。 ■百事通



自7月份以来，西安供电段职工冒着铁路线上40℃多的高温，加紧西宝铁路接触网改造施工，一些职工因热中暑，但他们轻伤不下火线带病施工。图为该段职工张渭水因感冒发烧，并引发扁桃体炎，他白天坚持施工，晚上在工友帮助下于临时宿舍挂吊针的情景。 刘宏慧、令宝兰摄

**陕西职工国际旅行社**  
许可证号：L-SNX-GJ00012

**消暑避暑任你挑**

- 中卫、沙坡头、银川、沙湖双卧4日 680元/人
- 西藏、拉萨、江孜、日喀则双卧6日 4850元/人
- 丝绸之路嘉峪关、敦煌、吐鲁番、天池、南山双卧10日 2780元/人
- 烟台、威海、蓬莱、青岛双卧7日 1480元/人
- 海口、三亚豪华双卧5日 2150元/人
- 连云港、日照海滨度假5日 700元/人
- 汉中南湖风景区4日 560元/人
- 关山牧场2日游 198元/人
- 杨凌、昆虫馆、水运中心1日游 80元/人

另有多条线路请垂询（境内、外）  
电话：7333001 8033698 13809181231  
地址：莲湖路143号（省总工会一楼124、122房间）

**■就业桥■**

电工（中级）工作10年，欲求电工作业，月薪不少于800元。

李先生，23岁，中专文化，企业管理专业，从事室内制图设计工作1年，欲求CAD室内设计或CAD制图工作，月薪600元。

常女士，45岁，初中文化，在延河机械厂从事库房保管员28年，欲求保管员或保洁员工作，月薪400元。

曹先生，21岁，高中文化，从事司机（B照）工作5年，欲求司机工作，月薪800元。

曹先生，33岁，高中文化，从事

**西部大开发**

春天的使者 张汉文

西部军人新事 李文君

我爱大西北 漫画专栏

**金堆城钼业公司冶炼厂**

**以厂务公开聚人心求效益**

本厂通过多年工作实践，深深认识到能否实实在在地搞好厂务公开，提高工作透明度是凝聚人心，搞活企业的关健。为此，该厂在厂务公开对物资采购及原料供应单位的地点、厂家联系

电话、价格等全面公开，并鼓励职工参与竞争。在质量同等条件下，如果本厂职工能找到价格更为低廉的供货厂家，可由职工联系供货，厂里视情况给予一次性奖励。此外，厂里还组织纪检、财务等有关部门人员，对职工劳保等七大类物资进行市场调研，最后货比三家，从优选择。仅钼铁辅料硝磺、型沙从过去的采购价变成现在的

到厂价，每吨分别降低500元和56元，经测算，因各种辅料价格的降低，钼铁加工费用降低了200元/吨，因物资采购价格降低每年可降低采购费用20%左右。 ■夏公民